

福音释义：「祂将被称为纳匝肋人」

圣诞庆期八日内主日：圣家节
弥撒圣祭的福音（甲年）和释义。

福音（玛2:13-15；19-23）

贤士们离去后，看，上主的天使托梦，显现于若瑟，说：「起来，带着婴孩和他的母亲，逃往埃及，住在那里，直到我再通知你，因为黑落德即将寻找这婴孩，要把他杀掉。」若瑟便起来，星夜带了婴孩和他的母亲，退避到埃及去。留在那里，直到黑落德死去。这就应验了上主藉先知所说

的话：「我从埃及召回了我的儿子。」

黑落德死后，看，上主的天使在埃及托梦，显现于若瑟，说：「起来，带着孩子和他的母亲，往以色列去，因为那些谋杀孩子性命的人已经死了。」若瑟便起来，带了孩子和他的母亲，进入以色列地域。

但是，若瑟一听说阿尔赫劳继承他父亲黑落德，作了犹太王，就害怕到那里去；梦中得了指示后，便退避到加里肋亚境内，去住在一座名叫纳匝肋的城里。如此，应验了先知们所说的话：「他将称为纳匝肋人。」

释义

圣家节弥撒圣祭的福音让我们读到圣史玛窦所记述的、两段发生在耶稣幼年的事迹：为了逃避黑落德王的残暴

而远走埃及，以及圣家返回以色列的土地，回到纳匝肋。玛窦着意地说明，耶稣在祂的隐居不为人知的生活中，这两段别具特色的事件，以及那些最平凡和日常的事件，都应验着古经的记载。因此，这些事件都具有天主的圣意所预见到的深刻含义。《出谷纪》记述了以色列人从前被迫逃离埃及人的毒手。可是如今，埃及却令人惊喜地反过来成了救主默西亚的避难处。在那里，天主将要召回祂的圣子，使祂能够返回以色列的土地，以拯救祂的人民和外邦人。这个天主的呼召，加上当时环境使然，迫使玛利亚和若瑟选择定居于纳匝肋。在那里，耶稣将要度过祂一生的大部分时日。

正如教宗方济各有一次谈到圣家出走埃及的感人情况时所说的：「今天，福音给我们说述圣家三口在满怀忧苦的流放之路上，前往埃及寻求庇护。若瑟、玛利亚和耶稣经历了难民所经历的悲惨命运，充满着惊惶恐惧、前

路茫茫和忐忑不安的心情（参阅玛2:13-15；19-23）……耶稣愿意成为一个亲身经历过这些困难的家庭的一份子，好使任何人都不会感到自己被排斥在天主的慈亲之外。圣家为了逃避黑落德王的残暴而远走埃及的事迹给我们显示出，当人身陷险境、当人在苦痛中、在逃难中、当人感受到他人的抗拒和弃绝时，天主就会临在。但是，天主也会临在于人的梦想中，临在于他能够恢复自由、重回家乡、为家人计划和选择将来的生活、自己和至亲的个人尊严的一连串希望中。」[1] 因此，就像各种事情发生在圣子身上一样，无论什么事发生在我们身上，我们都会感到安全，因为有天主慈爱的眷顾。发生在我们身上的每一件事都有一个意义，需要我们通过自主的回应去努力理解它和建立它，尽管我们先看见的是其痛苦的一面。

我们生活中看似平凡、看似无关痛痒的事情，在天主眼中也是有意义的。

正如教宗方济各在上述三钟经前的谈话中继续说的：「今天，当我们注视着圣家三口时，我们也被他们在纳匝肋所过的简单生活所吸引。它是一个对我们的家庭有很大裨益的例子，帮助各人的家庭一步一步地成为互爱与和解的团体，各人在其中体验到温柔、互助和互谅。」[2]

圣家三口，尤其是圣若瑟，在这段福音中被描述为一个接受天主圣意，并努力理解和遵循它的、富吸引力的典范。有赖圣母玛利亚和圣若瑟做的几个决定，天主的圣子才会实现天主的圣意，多年在一个家庭中过着平凡的日常生活，并被称为「纳匝肋人」。正如圣施礼华所说：「耶稣像我们一样长大和生活的事实向我们表明，我们的生活，我们所有的日常活动，都具有神圣的意义。无论我们对这一切有多少思考，当我们想到在我们中间构成耶稣生活大部分的三十年默默无闻时，我们总是应该感到惊讶。祂生活在默默无闻中，但这些年对我们来

说却是充满光明的。它们照亮了我们的日子，让它们充满意义，因为我们是普通的基督徒，过着普通的生活，就像全世界数以百万计的其他人一样。

「这就是耶稣，身为『木匠的儿子』生活了三十年的方式（玛13:55）。接着就是三年的公开生活，在人群之中度过的。众人都感到惊异，他们问彼此：『祂是谁？祂从哪里学到了这些本事呢？』因为祂和他们过着一样普通百姓的生活，祂是『那个木匠，玛利亚的儿子』（谷6:3）。而祂就是天主：在实践救赎人类的工作，同时『吸引众人来归向祂』（若12:32）。」[3]

[1] 教宗方济各，2013年12月29日三钟经前的谈话

[2] 同上

[3] 圣施礼华，《基督刚经过》，14

Pablo M. Edo

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/gospel/Fu-Yin-Shi-Yi-Ta-Jiang-Bei-
Cheng-Wei-Na-Za-Le-Ren/](https://opusdei.org/zhs/gospel/Fu-Yin-Shi-Yi-Ta-Jiang-Bei-Cheng-Wei-Na-Za-Le-Ren/) (2026年2月
18日)